
What a generative AI 
image creator thinks 
my presentation is 
about





What I think my 
presentation is about



              



Artificial Intelligence and 
public libraries – a journey 
into the rabbit hole (and 
back again) 



A little bit about me
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Walters studio Interior of Townsville library, ca. 1948. State Library of Queensland https://hdl.handle.net/10462/deriv/235227



Artificial intelligence (AI) 
refers to the capability 
of computational systems to 
perform tasks typically 
associated with human 
intelligence, such as learning, 
reasoning, problem-solving, 
perception, and decision-
making. 
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              'Sculpture of Alan Turing' Freeeasinsppech, https://www.flickr.com/photos/58271172@N00/4986624754



              
https://www.flickr.com/photos/rosenfeldmedia/49467507798/in/photostrea
m/



              



              



              

Google trends https://trends.google.com/trends/explore?date=all&geo=AU&q=AI&hl=en 

https://trends.google.com/trends/explore?date=all&geo=AU&q=AI&hl=en


              

https://trends.google.com/trends/explore?date=all&geo=AU&q=generative%20AI&hl=en-US

https://trends.google.com/trends/explore?date=all&geo=AU&q=generative%20AI&hl=en-US


              'Feelings' r d h https://www.flickr.com/photos/58271172@N00/4986624754



Most people (85%) believe AI 
will deliver a range of 
benefits, but only half believe 
the benefits of AI outweigh 
the risks. 
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Three out of five people 
(61%) are either ambivalent 
or unwilling to trust AI. 
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There is strong global 
endorsement (97%) 
for  principles of 
trustworthy AI.
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Most confidence 
in universities, research 
institutions and defence 
organisations to develop, use 
and govern AI in the best 
interests of the public (76-
82%). 
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People have the least 
confidence in 
governments and 
commercial 
organisations. 
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Most people (55%) are 
comfortable with the use 
of AI at work, except for 
HR functions.
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Most people (82%) have 
heard of AI, yet about half 
(49%) are unclear about 
how and when it is being 
used. 
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“While there are 
persistent concerns that 
must be addressed on AI 
... the opportunities in 
front of us are manifold. " 
Brooks Rainwater



Chatbots
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Cataloguing
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Collection 
development

Evidence–based 

selection 

planning (ESP)
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Search and 
discovery
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Search and 
discovery
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Search and 
discovery
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Content curation
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but wait, there's more...

• Recommendation services embedded into library 

catalogues

• Text to speech / speech to text for accessibility

• Learning programs for AI literacy
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Back out of the 
rabbit hole
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“Librarians are asking if AI will 
render us obsolete—it won’t. We 
are information professionals, and 
our information landscape has just 
grown in complexity.” Nick Tanzi
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